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ZÁKLADNÉ EKONOMICKÉ INFORMÁCIE  
___________________________________________________________________________ 

a) Základná charakteristika hospodárstva 

 

 Papua-Nová Guinea je nezávislým štátom v Oceánii, zaberá polovicu ostrovu Nová 

Guinea a ďalších 600 menších ostrovov a atolov. Štátnym zriadením je konštitučná 

monarchia. 

 Krajina je jednou z najmenej preskúmaných na svete, kultúrne aj geograficky a vo vnútri 

Papuy-Novej Guiney sa predpokladá, že existuje mnoho neobjavených druhov rastlín a 

živočíchov. 

 Hoci je krajina bohatá na nerastné, poľnohospodárske, lesné a rybárske zdroje, vývoj je 

stále v počiatočnom štádiu a brzdia ho ceny vývozu poľnohospodárskych a nerastných 

surovín náchylné na časté a náhle zmeny. Okrem toho sú hlavné obývané oblasti Papuy-

Novej Guiney oddelené oceánom alebo nehostinným terénom. Aj naďalej však zostáva 

rozvojovou krajinou s rozsiahlym samozásobiteľským poľnohospodárskym odvetvím.  

 Papua-Nová Guinea má dve odlišné ekonomiky. Modernú hotovostnú ekonomiku, ktorej 

dominuje ťažba, drevo, vývoz ropy a zemného plynu a poľnohospodárskych produktov 

a ekonomiku tradičného samozásobiteľského poľnohospodárstva a polo-

samozásobiteľského poľnohospodárstva, v rámci ktorých väčšina dedín produkuje malý 

alebo žiadny prebytok na obchodovanie. 

 Papua-Nová Guinea je členom Svetovej obchodnej organizácie (WTO) od 9. 6. 1996, 

Medzinárodného menového fondu (IMF) od 9. 10. 1975, Ekonomického zoskupenia Ázie 

a Tichomoria (APEC) od roku 1993, Dohody o regionálnej obchodnej a hospodárskej 

spolupráci v južnom Tichomorí (SPARTECA)  a Skupiny 77 (G77). 

 Miera rastu reálneho HDP predstavovala 9.5% v roku 2015, 4.1% v roku 2016, 3.5% 

v 2017, -0.8% v 2018 a 6.0% v 2019. 

 HDP na obyvateľa predstavovalo 2730 USD v roku 2018 a 2695 USD v roku 2017. HDP 

na obyvateľa sa od roku 2002 takmer štvornásobil.  

 Podiel jednotlivých odvetví na tvorbe HDP v roku 2017: služby 42.9%, 

poľnohospodárstvo 22.1%, priemysel 22.1%. 

 Miera nezamestnanosti na Papuy-Novej Guiney sa za poslednú dekádu pohybuje na 

približne rovnakej úrovni. V roku 2019 predstavovala 2,4%, v roku 2018 taktiež 2,4%. 

 Medziročná miera inflácie bola na konci roka 2019 na úrovni 4.3% v porovnaní s rokom 

2018 keď dosiahla 4.74% a 5.4% v roku 2017. 

 Oficiálnou menou je od roku 1975 kina Papuy-Novej Guiney (PGK). PGK v priebehu 

roka oproti USD mierne posilnil na momentálny kurz 3,46 PGK za 1 USD (v minulom 

polroku 3,40 PGK za 1 USD).  

http://www.mzv.sk/canberra
mailto:emb.canberra@mzv.sk


 

 
Veľvyslanectvo Slovenskej republiky v Austrálii:  www.mzv.sk/canberra, emb.canberra@mzv.sk 

2 

 Kľúčovými problémami krajiny sú chudoba obyvateľstva (takmer 40%), nestabilné 

politické prostredie, korupcia, zlyhávajúci zdravotný systém, nedostatočný vzdelávací 

systém a následky klimatickej zmeny. 

 

b) Hlavné odvetvia hospodárstva  

 

 Vo všeobecnosti je hospodárstvo Papuy-Novej Guiney vo veľkej miere závislé od dovozu 

vyrobeného tovaru. Jeho priemyselný sektor (bez ťažby) predstavuje iba 9% HDP a 

prispieva len málo k vývozu. Drobný priemysel vyrába pivo, mydlo, betónové výrobky, 

odevy, výrobky z papiera, zápalky, zmrzlinu, konzervované mäso, ovocné džúsy, nábytok, 

preglejku a farby. Malý domáci trh, relatívne vysoké mzdy a vysoké náklady na dopravu 

sú prekážkou priemyselného rozvoja. 

 

 Od roku 1970 ovláda hospodárstvo Papuy-Novej Guiney ťažobný priemysel. Vývoznými 

nerastmi sú zlato, meď, striebro, nikel a kobalt. bane Po sú rozmiestnené po celej krajine a 

medzi najväčšie patria: baňa na zlato a meď Ok Tedi, baňa na zlato Porgera, baňa na zlato 

Lihir, zlatá baňa v Stratenej doline, zlatá baňa Simberi, zlatá baňa Tolukuma a baňa na 

nikel Ramu. 

 

 Ťažobný sektor čelí množstvu konkurenčných trendov, rýchlo sa meniacemu globálnemu 

podnikateľskému prostrediu a kolísaniu cien komodít. Ťažobné spoločnosti v Papuy-Novej 

Guiney sa okrem globálneho banského prostredia musia zaoberať aj potrebami komunít a 

vlastníkov zdrojov, vyvážením vládnej túžby po rozvoji a udržateľnosťou životného 

prostredia. Napriek týmto výzvam sa Papua-Nová Guinea nachádza vo vysoko 

perspektívnom regióne a príležitosti na rozsiahly rozvoj sú významné. Odvetvie nerastných 

zdrojov prispelo v roku 2016 k národnému HDP viac ako 26% a priamo zamestnávalo viac 

ako 20 000 ľudí, pričom množstvo ďalších bolo zamestnaných v súvisiacich odvetviach. 

 

 Drevospracujúci priemysel zaznamenáva rozvoj od roku 1999. Približne 40% územia 

krajiny pokrývajú lesy bohaté na drevo a Papua-Nová Guinea sa stala najväčším vývozcom 

tropického dreva na svete. 

 

 Viac ako 80 % populácie žije vo vidieckych oblastiach a živí sa samozásobiteľským 

poľnohospodárstvom. Výsledkom je, že väčšina ľudí je vysoko závislá od lesov a riek 

krajiny, pokiaľ ide o ich potravinovú bezpečnosť a uspokojenie základných potrieb. Vláda 

odhaduje, že 30 % pôdy má mierny až veľmi vysoký poľnohospodársky potenciál, ale na 

komerčné poľnohospodárske účely sa využíva menej ako 4 %. 

 Väčšina komerčne pestovaných plodín sa vyváža, aj keď domáci trh s zeleninou rýchlo 

rastie. Hlavnými pestovanými plodinami sú jam, taro, banány a sladké zemiaky. Záhradné 

farmy produkujú aj rozmanitosť iných plodín vrátane špenátu, karfiolu, brokolice, fazule, 

uhoriek a cukrovej trstiny. 

 Hlavné vývozné plodiny pestované drobnými farmármi sú kakao, palma olejná, káva 

robusta a arabika, čaj a sušená dužina kokosových orechov. Približne 80 percent produkcie 

kávy dopestujú drobní poľnohospodári. Svetová banka odhaduje, že výnosy sú o 30 až 50 
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percent nižšie ako ich potenciál z dôvodu nedostatku podporných služieb a efektívnych 

poľnohospodárskych postupov. V malom meradle sa pestuje aj korenie vrátane vanilky, 

kardamónu a zázvoru a na pestovaní kaučukovníkov sa podieľa okolo 8 000 domácností. 

 S cieľom zlepšiť príjmy z poľnohospodárskych produktov a vytvárať prínos pre životné 

prostredie v krajine, certifikácia udržateľného poľnohospodárstva sa neustále zvyšuje 

(hlavne udržateľná produkcia palmového oleja). 

 Papua-Nová Guinea má najväčšiu rybolovnú zónu v Tichomorí (2,4 milióna km²) a vďaka 

tomu aj rozsiahle a cenné zdroje na rybolov, od vnútrozemského riečneho rybolovu, chov 

rýb, rybolovu na útesoch až po rozsiahly rybolov tuniakov vo veľkých morských hĺbkach. 

Vo veľkých rybolovných operáciách dominujú medzinárodné flotily na lov tuniakov, ktoré 

pôsobia vo výlučnej hospodárskej zóne Papuy-Novej Guiney (EEZ). 

 Zvyšujúcej sa produkcii tuniaka pomohla dohoda s EÚ z roku 2009, ktorou sa udeľuje 

povolenie na dovoz konzervovaného tuniaka z Papuy-Novej Guiney do EÚ bez cla. 

Krajine bolo tiež povolené vyvážať ryby do EÚ chytené mimo jej teritoriálnych vôd, čo 

investorom umožňuje získavať ryby inde a spracovávať ich v Papuy-Novej Guiney. 

 Úlovok tuniaka predstavuje približne 150 000 až 200 000 metrických ton ročne. 

Potenciálna trhová hodnota je približne 1.3 miliardy USD v závislosti od ceny komodity. 

Úlovok z vôd Papuy-Novej Guiney predstavuje 20 - 30% regionálneho úlovku a 

predstavuje asi 10% celosvetového úlovku. Ešte v roku 2014 rybolov prispel 1,7% k HDP 

krajiny. 

 Prioritou je aj rozvoj odvetvia rybolovu v krajine. V národnom strategickom pláne sa 

zdôraznila potreba posilniť kapacitu námorného dozoru s cieľom znížiť stratu príjmov z 

nezákonných rybolovných činností. 

 Vláda tiež podporuje trvalo udržateľné obhospodarovanie lesov zalesňovaním - v snahe 

dosiahnuť trvalo udržateľné a ziskové odvetvie lesného hospodárstva. 

 

 Cestovný ruch Papuy-Novej Guiney je rozvíjajúcim sa odvetvím. Pre potenciálneho 

návštevníka existujú atrakcie, medzi ktoré patrí kultúra, trhy, festivaly, potápanie, 

surfovanie, turistika, rybolov a jedinečná flóra a fauna. Papua-Nová Guinea zaznamenala 

v rokoch 2001 (54 000) až 2015 (183 000) výrazný nárast zahraničných návštevníkov, no 

od roku 2016 je toto číslo klesajúce. Polovicu všetkých návštevníkov tvoria Austrálčania, 

za ktorými nasledujú turisti z Ázie, Európy a USA. 

 Prekážkou rozvoja cestovného ruchu v krajine je vysoká úroveň násilných trestných činov, 

pomalé riešenie prípadov zo strany polície, nedodržiavanie ľudských práv a nedostatočná 

infraštruktúra. 

b) Energetická politika krajiny 

 

 Prístup k elektrickej energii malo v roku 2017 iba 50.4% vidieckeho obyvateľstva a 80.23% 

mestského obyvateľstva. Obmedzenia v prenosovej a distribučnej infraštruktúre vedú k 
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častým výpadkom v mestských centrách. Najmä vo vidieckych oblastiach sa pri varení 

obyvateľstvo spolieha na tradičné zdroje energie z biomasy. 

 Papua-Nová Guinea (PNG) je obdarená mnohými energetickými zdrojmi vrátane ropy, 

plynu, veternej, slnečnej, prílivovej energie a biomasy. Obnoviteľné zdroje energie sa 

dostali do centra pozornosti a krajina sa snaží docieliť, aby sa do roku 2030 z obnoviteľných 

zdrojov energie uspokojilo 32% jej celkového spotreby energie. Ministerstvo zahraničných 

vecí a obchodu Nového Zélandu sa na tichomorskom samite o energii zaviazalo podporovať 

vládu Papuy-Novej Guiney pri dosahovaní cieľov obnoviteľnej energie v krajine. 

 V roku 2011 sa na výrobe elektrickej energie podieľali ropné produkty vo výške 57%, 

biomasa 37% a vodná, plynová a geotermálna energia iba vo výške 6%. 

 

c) Zahraničný obchod krajiny 

 Papua-Nová Guinea je otvorená obchodu, ktorý predstavuje 60% jej HDP a je zároveň v 

procese liberalizácie obchodného a investičného systému krajiny. Za posledné dve 

desaťročia sa Papua-Nová Guinea riadila politikou znižovania ciel a na tri štvrtiny dovozov 

kde neexistuje domáca výroba sa neuplatňujú žiadne clá. Neefektívne štátne inštitúcie a 

vysoká zraniteľnosť na medzinárodných trhoch sú hlavnými prekážkami zlepšenia 

obchodu. 

 V roku 2018 Papua-Nová Guinea vyviezla tovary a služby v celkovej hodnote 8.53 

miliardy USD. Počas posledných piatich vykazovaných rokov sa vývoz Papuy-Novej 

Guiney zvýšil o 2.01 miliardy USD z 6.51 miliardy USD v roku 2013 na 8.53 miliardy USD 

v roku 2018. 

 K vývozu tovarov a služieb najviac prispieva zlato (2.21 miliardy USD), ropný plyn (1.92 

miliardy USD), surové drevo (827 mil. USD), ropa (678 mil. USD) a niklové kamienky 

(517 mil. USD). Najčastejšou cieľovou krajinou vývozu Papuy-Novej Guiney sú 

Austrália (2.66 miliardy USD), Čína (2.66 miliardy USD), Tchaj-pej (603 mil. USD), 

Holandsko (345 mil. USD) a Južná Kórea (295 mil. USD). 

 V roku 2018 Papua-Nová Guinea doviezla tovary a služby v hodnote 4.24 miliardy USD. 

Počas posledných piatich vykazovaných rokov sa dovoz Papuy-Novej Guiney znížil o 1.33 

miliardy USD z 5.57 miliardy USD v roku 2013 na 4.24 miliardy USD v roku 2018. 

 Dovoz Papuy-Novej Guiney najviac tvoria rafinovaná ropa (454 mil. USD), ropa (253 

mil. USD), výkopové stroje (137 mil. USD), ostatné jedlé prípravky (68.3 mil. USD) a 

veľké stavebné vozidlá (85.4 mil. USD). Najvýznamnejšími dovoznými partnermi pre 

Papuu-Novú Guineu sú Austrália (1.34 miliardy USD), Čína (786 mil. USD), Singapur (520 

mil. USD), Malajzia (453 mil. USD) a Indonézia (214 mil. USD). 
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e) Praktické informácie  

 

 Občania SR potrebujú na vstup do krajiny víza. Za účelom turistiky krajina vydáva 

jednovstupové víza s pobytom na maximálne 60 dní.  

 

Internetové stránky významných inštitúcií: 

 

 

Vláda Papuy-Novej Guiney     http://www.parliament.gov.pg/ 

Ministerstvo obchodu a priemyslu    https://www.dci.gov.pg/index.php/en/ 

Imigračný úrad (víza)     https://ica.gov.pg/ 

Turizmus Papua-Nová Guinea   https://www.papuanewguinea.travel/ 

 

 

 

 

Dátum: 24.06.2020 
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